

# “千古难题”官方答案公布 司法部:先救妈,否则是犯罪!

答案引发巨大争议,部分法学界人士认为先救谁都合情合理

母亲与女友同时落水,你先救谁?这个“千古难题”成了今年司法考试的试题(卷二第52题),不同之处在于落水变成了身处火灾之中。当时,有法学专家认为救谁都不犯罪。不过,司法部24日公布的参考答案让许多人大呼意外——救了女友而未救母亲,构成不作为犯罪。答案一出便引发热议。

见习记者 姚茜 现代快报记者 张玉洁

## 官方答案 应该先救妈

试卷原题:关于不作为犯罪,下列哪些选项是正确的?

A.儿童在公共游泳池溺水时,其父甲、救生员乙均故意不救助。甲、乙均成立不作为犯罪  
B.在离婚诉讼期间,丈夫误认为自己无义务救助落水的妻子,致妻子溺水身亡的,成立过失的不作为犯罪

C.甲在火灾之际,能救出母亲,但为救出女友而未救出母亲。如无排除犯罪的事由,甲构成不作为犯罪

D.甲向乙的咖啡投毒,看到乙喝了几口后将咖啡递给丙,因担心罪行败露,甲未阻止丙喝咖啡,导致乙、丙均死亡。甲对乙是作为犯罪,对丙是不作为犯罪

9月24日晚上8点,官方答案公布,这道多选题的参考答案为A、C、D。也就是说,甲救女友而未救母亲,构成了不作为犯罪。

## 考生 只能先救妈不合道德规范

在中国普法网2015年国家司法考试试题参考答案异议专区,这是争议最大的试题之一。截至昨天22时05分,讨论数量达到459条。其中大部分网友认为,甲救女友不救母亲,不应构成犯罪。

oeblueguy:C项,行为入如果发扬集体主义精神,舍小家顾大家,救了国家财物或者更需要救助的孩子而未救自己的母亲,难道要定罪吗?我国不是倡导雷锋一样的精神吗?这不是我们倡导的价值观吗?这如果构

成犯罪会导致道德沦丧,对全民法治观念不会起到好作用。

匿名网友:如果说甲自己的小孩和别人的小孩同时落水,甲救起别人的小孩而未能救起自己的小孩,难道还构成不作为犯罪?即使甲负有救助的义务,也不应将救了别人的孩子而未能及时救自己小孩的行为,评价为犯罪。

匿名用户:危急关头还要求人要正确判断该救哪个可以不救哪个,救错了就犯罪,这符合刑法原理吗?

## 律师 先救谁要看情况,先易后难

江苏焯煌律师事务所赵骁虎:从法律上来说应该先救母亲,因为子女和母亲之间有法律规定的相互救助义务,而对女朋友则没有这种法律义务,如果可以选择,应首先救母亲。但就当时的情境来看,救谁都是一种本能的反应,而非对另一方的不作为,只是不得已而为之的取舍。我们不妨假设一种情况:如果是一个陌生人和母亲同时落水,儿子没有先救母亲而致其死亡,我们到底是应该对他救陌生人颁发见义勇为奖还是治他对母亲见死不救的罪呢?

江苏润商律师事务所崔武:这个要看具体的情况。在通常情况下,应该先救母亲。因为孩子对母亲是有法律上的义务的,母亲生了孩子,跟孩子同是家庭中的成员,孩子跟母亲有法律上的关系。而女友还没有结婚登记,不是他的家庭成员。从法律角度来说,同等情况下,应该先救母亲。但有时候客观的情况不能简单地一概而论,有的人可能不具备救助的条件。比如,如果女友更容易获救,而母亲很难救成功,就应该先救女友,先易后难。

## 各方观点

## 专家

## 从法律角度看构成犯罪 但学界对此有争议

在试卷公布时,华南理工大学法学院院长、刑法学教授徐松林表示,甲为救女友而未救出母亲不构成不作为犯罪。

在参考答案公布后,南京的一些法学专家认为,从法律的角度来讲,甲救女友而不救母亲,确实构成不作为犯罪。但在这个问题上,目前学界是有争议的。

南京大学法学院教授、博士生导师孙国祥:从法律角度判断,甲不构成不作为犯罪,应该是没有问题的,因为他跟母亲有救助的法定义务。但从情理上讲,在只能救一个的情况下,救谁都不存在问题。

南京大学法学院副教授、刑法教研室主任杨辉忠:男孩对女友只有道德上的义务,对母亲则具有法律上的义务,只救女友不救母亲的话,就构成不作为犯罪。

南京师范大学法学院教授、博士生导师姜涛:个人认为不构成犯罪。但从法律规定来看,不救母亲违反了作为儿子的法定义务。当然,还有一种观点认为,他救了女友,牺牲了母亲,不具有归责的意义,因为两个人的生命是等价的。

## 秋高气爽 踏一双好鞋 走遍千山万水

金秋十月,秋高气爽。调查显示,42.9%的人喜欢徒步走的出行方式;21.45%的人喜欢爬山。但户外活动衣着、装备很有讲究,衣服没穿对容易着凉,鞋子没选好脚就得不偿失。年纪大的人选鞋要特别小心。首先要轻便、透气,徒步出行的时候,排汗透气很重要,尤其是气温较高的情况下,最好选择透气面料的鞋;其次户外徒步容易受伤,所以鞋最好能对脚面、脚踝提供足够的保护,鞋底必须防滑。



**58** 市场价:78元  
元特惠区 / 女款



**108** 市场价:228元  
元特惠 / 男女



**128** 元特惠区 / 市场价:298元  
(男款鞋码偏小,建议订大一码)



■男款尺码:39-44码 ■女款尺码:36-40码 (图中鞋子颜色因印刷效果有轻微色差,以实物为准,请谅解!)  
温馨提示:购买前请确认好鞋子的编号和尺码,拨打订购热线 025-96060,南京主城区免费配送上门!

快报电商之前推出的一系列回力鞋受到南京市民普遍欢迎,热销上万双。这次带来的秋款户外运动鞋都是专门针对户外活动设计的,不但造型漂亮前卫,而且均使用透气面料和轻便防滑鞋底,让出行更加舒适,也能为脚步提供足够的保护,特别适合户外徒步。

## 品牌血压计热销 ——在家轻松测血压!



高血压已成“健康第一杀手”。现季节变化,血压波动明显,很多人出现头疼头晕心悸胸闷等高血压不适感时再去医院检查时可能为时已晚。在家随时自测血压,有助于高血压的发现预防和控制。快报为您精选本款电子血压计,功能齐全,操作简单,质量有保障。可至新街口洪武北路55号置地广场(现代快报社一楼)客服中心,现场试用购买。

**订购热线:025 96060**  
**知名品牌全自动上臂式血压计 BT318A**

性价比极高!功能齐全,生物传感技术,确保测量准确性,缩短测量时间。智能加压,心律不齐警示,大屏显示读数更容易,操作简单,120次记忆,可外接电源,方便省电(赠送外接电源一个,价值40元)。

测量范围:压力 0mmHg-300mmHg (0kpa-40kpa),脉搏数:40次/分-200次/分

- 双用户操作
- 心率警示
- 测量记录
- 智能加压
- 易学易用



优惠价 **158**元 市场价 298元

粤医械广审(文)第 2014060100 号



## 中秋团聚佳品 就选老母鸡汤 现炖老母鸡汤,3小时慢火熬制,极速送达



快报直供价  
**168**元  
约3斤/只

食玉米,吃野草,自然放牧500天,经过26道严格检验,纯正散养老母鸡。秋冬季喝鸡汤进补是我国的传统,鸡肉具有温中益气、补精填髓、益五脏等功效;还能更好地消化、吸收,调补机体,还可以抵御寒冷,为来年的健康打下坚实的基础。

**取料原产地:**我们使用原生态散养鸡,自然放牧500天,经过26道严格检验,确保到餐桌的每个环节安全放心。

**营养新鲜:**现炖慢火熬制3个多小时,添加木耳、枸杞等滋养美味配料,鸡汤不油腻,且清爽鲜美,鸡肉炖得极烂,筷子一夹骨肉分离,将美味与营养完美释放!

**中秋馈赠:**中秋佳节,和家人一起喝一

口纯正老母鸡汤,让人心里暖暖的!现有提货券出售,欢迎单位团购洽谈!

**品牌推荐:**南京知名餐饮企业强势推出,20余年专业鸡汤制作,品质保证!

**极速送达:**为保证产品的品质,我们采用定制的专业包装,当天下午4点之前拨打96060订购,即可次日送达,保证新鲜美味!(配送范围限南京主城区)